阅读时光

多棱镜是由多个折射面构成的光学 元件,用以控制和分离光线。在文学书 写中,作家徐贵祥的小说《英雄山》,成功 构筑了历史的多面棱镜,在叙事技巧和 历史思考方面多维度映衬折射,展现了 深广的文化哲思和浓厚的文学意蕴。

《英雄山》系列分为《穿插》《伏击》两 部作品。穿插和伏击,都是军事术语,小

说以此命名,体现了军旅作家色彩浓郁

的书写风格。两部作品中详细讲述战

例、战术,如山涧峰战斗、鹰嘴岩战斗、剑

阁关战斗等,作家皆以"铁血"的风格展

现我军的战略部署、战斗打法和精神气

概。徐贵祥曾身在军旅,熟谙军事,小说

中关于战斗的很多专业详细的军事分

析,成为他的书写特长。《英雄山》系列小

说,也彰显了作家在军事战术背后对我

军战斗精神的致敬。正如作家借书中语

言阐明,"让敌人做梦也想不到的大胆用

兵战术——这样的穿插,不仅是技术决

生花,没有谁前谁后,而是同时展开,互

相映衬。作家以深厚笔力,娴熟运用

"互文"这种文学修辞手法,拓展了文学

创作的艺术宽度。"互文"也叫"互辞"。

是古诗文中常采用的一种修辞手法,通

常用作一首诗中上下两句或一句话中

的两个部分,看似各说两件事,实则互

相呼应,互相阐发,互相补充。徐贵祥

的《穿插》和《伏击》是在两部作品之间

实现了"互文"。两部作品在内容上互

有重叠, 互为背景, 同时在相互映照间

共同构成饱满的情感力量。在《穿插》

扉首,作家写道:"英雄无名,守护旷野

山河。"在《伏击》扉首,作家说:"战士百

炼成钢,英雄莫问来处。"两部作品中的

人物凌云峰、楚大楚、易水寒,虽有各异

的出身和军旅生涯,但为了抗日救亡,

他们都把个人命运融入到民族命运当

中,舍生忘死、无惧无畏,完成了壮烈的

侮的抗战历史荡气回肠,硝烟的遁去并

不能掩抑那段历史的呜咽低回。在历

史的天空,纷繁上演着崇高与卑微、忠

诚与背叛、牺牲与残存。作家启迪我

们,历史的魅力在于,它坦然铭记时间,

又抖落时间,持续地呈现着既往的一

切:所有的"当下"可能穿插交融,互相

折射,淘沙蜕变;所有的"既往"又在后

来的岁月里水落石出或重新审视。《穿

插》和《伏击》体现了徐贵祥对历史的多

重审视和思考。那段历史的恢宏波澜

和细微触角,投射在一段山脉、一片星

空、一曲情长,从而辉映了一个民族的

吻,开始讲述"故去的故事"。所有的历

史都是由"当下"开始的,又是在"后来"

不断被解读阐释的对象。徐贵祥在写

作中注入了对历史真实是什么这一命

题的深度思考。在《伏击》中,作家化身

"楚大楚",讲述了映衬《穿插》同一时期

的众多人物和事件。两部作品如多棱

镜般互相阐释、答疑,描画众人在时代

中纠缠的命运曲线,展现了一段被历史

迷雾遮盖的硝烟岁月。往事并不如轻

烟般散去,它的心还在跳动,它也在寻

觅后来的知音。在《穿插》开篇,作家写

道:"如果不出意外,我将永远沉默。可

是最近发生了一些事情,使我不得不开

口说话了……"《伏击》的开篇也有类似

表述:"我知道你会来找我,我已经在

在《穿插》中,作家以"凌云峰"的口

精神景观

在中华民族浴血奋战史上,抵御外

《穿插》和《伏击》两部作品就像双

定的,更是精神决定的"

的

这里等你很多年了。那本刚刚出版的

《穿插》,不仅让你们这些年轻人感到

震惊,就连我们这些死去多年的人也

很不平静。遥远的往事,就像天上的

白云,从历史的深处飘来,点燃了我的

记忆之光……那些隐藏在岁月沟壑里

的真相,还有谁比我更清楚呢?"以历

史之思,作家致敬了那些无名英雄们,

系列中也呈现出深情的风致。小说中

多次提到一首诗:"去年今日此门中,人

面桃花相映红。人面不知何处去,桃花

依旧笑春风。"作家结合凌云峰、谢谷、

何子非等人物的遭遇多次巧妙化用此

诗,使人物事件在粗犷的戎马岁月中兼

具风雅意味。小说中也多次提到桃木 匣子,即女孩安屏在父亲安南的授意下

送给凌云峰和谢谷的礼物。两个同样 的桃木匣子,是否装着同样的礼物,又

装了什么呢,或者它们只是个空的匣

子? 分属国共两个阵营的两名将领,在

抗战岁月里战斗交锋,最终走向共御外

侮。作家在兜了很大一个圈子后让凌

云峰领悟了桃木匣子所蕴含的古老东

方智慧。答案是需要心有灵犀地互相 寻找、互相靠近,是在民族危亡中重新

形成的对兄弟、家国的认识体悟。铮铮

铁骨者也有柔情。《英雄山》系列中穿插

着凌云峰和安屏的凄美爱情故事。这

对先后牺牲于战火中的恋人终究没有

在一起过上平凡的日子。生命有时尽,

情意无绝期。历史的沧桑面容、心中款

曲和深情风致,都在小说中穿插点缀,

并在后来的时光中延伸,时刻伏击在历

史的深处,也伏击着我们的心。

情怀溢满英雄山,历史在《英雄山》

也从多个角度为历史和英雄们画像。

# 用画笔捕捉深海里的光

文艺是时代的号角。军事题材美 术作品以其独特的魅力,记录着军人的 英勇与坚韧。军队美术工作者,紧随时 代脉动,弘扬主旋律,紧紧围绕官兵生 活、训练等进行创作,把这个特殊的群 体以艺术作品形式呈现在大众面前。 军事题材美术创作,成为中国现当代美 术创作尤其是主题性创作领域的重要

刚步入军营时,我在报刊上看到高 泉、张庆涛等画家创作的潜艇题材作 品,潜艇官兵奋不顾身、一往无前的革 命英雄主义精神深深吸引了我,也让我 对他们在潜艇上的工作与生活产生了 无限向往。这些情感质朴的潜艇题材 作品,对我此后的军事题材美术创作产 生了深远影响。

大学期间,学校曾组织我们到某军 港参观见学。那日,雪花纷纷扬扬飘 落,仿佛给大地铺上了一层洁白的绒 毯。我坐在车上惊喜地看到窗外,厚厚 白雪如同棉被一般覆盖着码头上停靠 的潜艇。一艘艘潜艇整齐排列,犹如海 中的巨兽,蓄势待发。乌黑的艇身与洁 白的雪形成强烈对比,灰蒙蒙的天空为 整个环境增添了一抹神秘色彩。眼前 的景象宛如一幅天然的水墨画,宁静、 唯美,让我瞬间联想到宋代画家范宽的 《雪景寒林图》。当时,我就很想把这景 象用国画的形式表现出来。

大学毕业前,我有幸被分配到某潜 艇部队实习,对潜艇上的设备和官兵的 工作,有了初步了解。潜艇里分许多舱 室,光线幽暗,空气中弥漫着柴油气 味。每个舱室功能各异,战位分布有 序。舱室内,密密麻麻布满了各式各样

的设备、阀门、管道、线路等。它们虽然 看似繁杂,实则设计得极为科学,有一 种独特的艺术感。各舱室之间仅有的 一条讨道,狭窄得仅能容纳一人通过; 两人相会时,双方必须侧身小心地挪 动。有的战位空间狭小,甚至需要人爬 进去操作,有经验的潜艇兵却能游刃有 余地快速穿梭其中。我这个新手上来, 全身各部位难免经常会和艇上的各种 "铁疙瘩"来个亲密接触。好几次,我的 眼泪都被撞出来了。短暂的潜艇实习 生活更加激发了我围绕潜艇兵的生活 进行创作的想法

2025年1月5日 星期日

我想画的场景很多,感觉每一个场 景都是一幅画,但怎样才能更好地表现 潜艇官兵,并与以往的作品有所区别, 这却把我难住了,只好暂时搁置下来。 潜艇上那些复杂的设备和官兵的工作 状态,多年来始终在我心头萦绕。

2016年,上级组织美术骨干到某 潜艇部队采风。多年来对这一题材的 思考,让我在采风期间更加细致地观 察和体会潜艇官兵的工作生活,为创 作的真实性、合理性、艺术性提供了参 考。出航的他们在茫茫大洋深处潜 行,遇到紧急情况在各自的战位上冷 静娴熟地操控,克服艰苦的条件,守护 着祖国海疆。想要成为一名合格的潜 艇兵,必须通过基本的文化测试、心理 测试、氧过敏试验三道关。每一道关 卡测试结束后,都会有人告别还未来 得及开始的潜艇兵生涯。远航艇内环 境适应训练也是必不可少的。在狭窄 封闭的潜艇中,潜艇兵不但要克服艇 内高温高湿环境带来的不适,还要克 服长时间在封闭环境中对心理造成的 影响。有的官兵执行任务时间长达几 个月,生活枯燥、单调,吃的是罐头食 品,用水更是常人难以想象的稀少,每 天仅保障大约一杯水的量……

一位潜艇兵给我讲述了一次远航 期间的惊险经历。当时,他所在的潜艇 遭遇了设备故障,舱内温度急剧升高, 有害气体浓度不断攀升。但他凭借着 过硬的专业技能和顽强意志,在狭小闷 热的舱室中连续奋战数小时,最终成功 排除故障,确保了潜艇安全航行。他的 故事让我深深感受到潜艇官兵在面对 困难时的坚韧不拔和无私奉献。

采风期间,我经常听到官兵豪迈地

高唱潜艇兵之歌《不要问我在哪里》: 不要问我在哪里 问我也不能告诉你 我们是中国海军潜艇兵 航行在深深的海洋里 你说你听不到我的豪言壮语 我只能告诉你我在向你敬礼 神圣的使命担在我肩上 英雄的自豪藏在我心里

这句话 我们永远和胜利在一起……

请你 请你

记住我这句话

他们的歌声激发了我的灵感,这不 正是我多年来想用画笔表现的吗?我 决定创作潜艇题材国画《不要问我在哪 里》。潜艇兵的工作是单调而又充满挑 战的,需要在狭小的空间里长时间生 活,忍受与世隔绝的寂寞。这也铸就了 他们坚韧不拔的意志。我觉得作品应 该突出潜艇兵默默在黑暗与寂静中前 行,守护祖国海疆的战斗精神。

有一次,我陪妈妈到医院进行X光 检查。当我拿到片子的时候,忽然想到 可以用像 X 光透视的方式来表现这幅 画。在整体构图上,我用潜艇侧剖面的 外轮廓作为意象载体,强调空间的局限 性。四周轮廓并不是统一勾一样深浅 的线,而是注重结构的变换和内部人物 的对比,有意通过笔墨处理轮廓的虚实

内部结构上,我在理解潜艇各舱 室分布的基础上进行提炼,让画面具 有客观的真实性和主观的写意性,突 出官兵工作空间环境的复杂性。潜艇 兵熟练又精准地操控着艇上的每一个 部件。那些复杂的仪器设备、阀门、 管道就像是巨兽的经络和骨骼,共同 构成一个有机整体。墨色的浓淡象征 着潜艇内光线的明暗变化。我注意了 空间大小有主次之分和疏密之别,有 的地方大胆运用泼墨和冲墨法,有意 冲出轮廓。水墨的氤氲效果与潜艇内 复杂的环境氛围相呼应,突出了潜艇 兵在深海中潜行的神秘与艰辛。瞭望 台下面的主要位置为指挥舱,艇长在 这里指挥全艇的行动,各种精密仪器 设备环绕四周。艇长手扶潜望镜从容 不迫指挥全艇,每个舱室战位的官兵 各司其职,组成协同作战的整体。潜 艇轮廓外全部留白,表现广阔无垠的 海洋。

这幅军事题材国画《不要问我在哪 里》(该作品刊载于2020年5月8日《解 放军报》8版),不仅是我对潜艇官兵默 默奉献精神的致敬,也是我在军事题材 美术创作道路上一次有意义的探索。 我希望在未来的创作中,能够继续挖掘 更多军人背后的故事,用画笔描绘他们 丰富多彩的精神世界。



赵建华相

阅 冬

### 欢欣雀跃

王远方摄

地新兵结业汇演中的场 舞蹈、腰鼓等节目形式, 兵演兵、兵唱兵,展现光 荣入伍的难忘时刻,抒 发心中喜悦。拍摄中, 我采用长焦镜头、高速 快门的手法,结合舞台 灯光调整感光度,定格 了舞蹈演员欢欣雀跃的 瞬间。



### 高原柳

■王子仪

父亲是一名在西藏奋斗了20多年 的边防军人。小时候,我很少能见到他,

有一年暑假,我去父亲所在部队探 亲。父亲高兴地陪我出来吃饭。我们在 柳树成荫的街边,随意选择了一家面馆 用餐。风吹拂着街边修长茂盛的柳条, 温暖的阳光从柳枝间穿过,映在地上形

我惊叹于柳树旺盛的生命力,很难想 象它生长在雪山连绵的高原上。父亲见 我很好奇街边的柳树,便向我讲起了西藏 柳树的故事。他说,西藏的柳树有很多 种,有左旋柳、班公柳、红柳、公主柳等,其 中公主柳在西藏最为常见;相传这一树种 是文成公主从大唐长安带进西藏的,经过 不断繁衍,这种柳已成为高原上的主要树

公主柳在藏族人民心中具有特殊的

西藏,黄沙漫天,一片荒凉,第十八军官 兵为了防风固沙,种上一排排柳树,极大 改善了西藏的自然环境。

半个多世纪过去了,当年第十八军 官兵种下的柳树,早已枝繁叶茂。它们 记录着西藏的发展变迁,也记录着戍边 军人走过的一个又一个春夏秋冬。

在父亲20多年的戍边生涯里,他亲 眼见证了柳树在高原上的顽强生命力。 它们一点一滴地发挥作用,是高原百姓 生活中的重要组成部分。在有的地方, 可以见到一些柳树桩子,那是村民砍下 树枝后留下的。柳树枝可以用来生火取 暖、做饭,粗大的还能用来做家具,叶子 可以喂养牦牛。被砍下树枝后,柳树并 没有死亡,它的根系深深扎进大地,来年

继续生长,而且越长越茂盛。 人种活了柳树,柳树又反哺于人。 伴随着柳树一轮一轮地生长,父亲也把 20多年的青春奉献在这里。最初,我不 知道是什么信念支撑他坚守在这片土 地上。随着年龄的增长,特别是参军人 伍后,我渐渐懂得了他的坚守。生活就 是如此,你没有吹过他吹过的风,永远不 知道那里的风是柔是烈;你没有走过他 走过的路,永远不知道那里的路是坦途

如今,我已经成为一名边防军人,才 真正懂得了父辈们如高原柳树般默默扎 根的坚守。



## 建在心里的文化广场

■张铁梁

### 活力军营

士兵文化广场说大不大,坐落在沈 阳联勤保障中心某部营区东北角。"士 兵文化墙""士兵石刻群""士兵电影院" "士兵立志树"等错落有致地布局其中, 为营区增添了勃勃生机和文化活力,成 为深受官兵欢迎的文化活动场所。

修建文化广场的想法最初源于司 务长宋浩。原本他想学"许三多"那样 修一条路,路的这头连着炊事班,那头 连着菜窖。修路的砖,他也早就琢磨好 了,库区一角有一堆废旧的砖头可以利

当他把这个想法在队务会上提出 来时,大家意见不一。最后,还是队领 导分析了客观条件,统一了大家的意 见,决定带领大家自己动手建设家园。

当天,教导员带领大家在现地规划 时,看着那片不大的角落,一个念头开 始在脑中浮现:"是不是可以把这片地 方利用起来?"

"在这里建个小广场吧?"大家七嘴

八舌讨论起来。 原本想修条路的想法,开始变得复 杂起来。教导员又组织大家坐到一起

"我建议要立足现有条件加以改 造,在树林中建一排秋千,让大家休闲 放松使用。"中士司烨琛说。

爱下棋的上士郑建说:"那棵老榆 树下可以用营区的旧石磨建一个象棋 桌。"

"旁边的墙上是不是可以画画?"学 过美术的上等兵陈麒元试探地问。

创意火花在思想交流中迸发,建设 方案在大家的积极参与中"定稿"。小 广场被大家取名为"士兵文化广场"。

说时容易做时难,但再难也挡不住 大家的建设热情。修路被列为其中的 第一项工程。没有时间,大家就利用休 息时间干,没有路面铺砖经验,就从网 上查资料学。测量计算、拉线挖沟、铺 沙找平……在大家的共同努力下,一条

几十米长的道路铺设完毕。 官兵看着自己的劳动成果特别有 成就感,给这条路起了个响亮的名字 "实干路"。文艺骨干还制作了路标,路 标顶端写着"实干路"和"追风赶月莫停

上等兵陈麒元是队里出黑板报的 骨干,但这次要在墙上作画,他心里忐 忑起来,总担心画不好。

教导员鼓励他:"你只管放心画,画 不好算我的。"

听从战友的建议,陈麒元先在电 脑上画好草图,每天晚上用投影仪投 射到墙上临摹。经过20多天的努力, "祖国万岁""听党指挥"等作品在墙 上活灵活现铺展开来,很是好看。为 了肯定他的劳动成果,队领导让陈麒 元把自己的名字和创作时间写在了画

营区坐落在山坳里,最不缺的就是 石头。二级上士周宗静建议搬运一些 石头,用电磨机刻字描红,点缀在广场 四周。他的建议得到大家的认可,每个 班都提供了一句格言,如"人生万事需 自为"等。队领导决定,要在最大的那 块石头上,刻上"士兵第一"4个字。

队里没有人在石头上刻过字,周 宗静就主动揽下这个任务。他先把字 打印出来,粘贴到石上,然后用电磨机 切割。一时间,尘粉飞扬,一个个斗大 的字呈现石上。有了文字的石头仿佛 有了生命一般,总让人忍不住想多看

在那棵老榆树下,一张用石磨盘搭 起的象棋桌显得古朴而厚重。榆树上 挂着一块木板,刻着"立志树"3个字。 树枝上挂了不少红色的"立志牌"。官 兵把自己的小目标,写在"立志牌"上。 翻看这些小目标,有的是计划跑一场马 拉松,有的是要读完哪几本书……老榆 树上的一个个"立志牌"见证着战士们 的成长。

在大家的努力下,士兵文化广场不 断完善丰富。一面墙,被大家刷上白色 乳胶漆,变成"士兵电影院"的炭幕;从 山上捡回的枯木被制作成木雕……

官兵说:"自己动手建设的家园最 有感情。这片小小的士兵文化广场,不 仅建在了营区里,也建在了我们的心

他在我心里既熟悉又陌生。

成婆娑的影子。 种之一。

地位。它不仅是树种,更承载着文成公 主的思乡之情,以及民族团结的美好寓 意,是西藏独特的文化符号。

如今,百年以上树龄的柳树已不多 见,但50年以上树龄的柳树还有不少, 像街边这些粗大的柳树,大都是当年第 十八军官兵进藏后培育的。据说那时的